福建省卫生健康委员会

闽卫督函〔2022〕179号

答复类别: B 类

关于省政协十二届五次会议 20222112 号提案的答复

张镇雄委员:

《关于规范提升医院护工队伍的建议》(20222112号)由我单位会同省人社厅、民政厅、总工会办理。现将有关情况汇总答复如下:

一、工作进展情况

医疗护理员(护工)是医疗卫生辅助服务人员,在护士指导下为患者提供简单生活照护等服务。医疗护理员照护水平直接关乎患者的住院体验。我省高度重视护理员的规范化管理,省领导多次就规范医院护工管理作出批示。省卫健委、人社厅、财政厅、公安厅、医保局多次联合开展全省医疗护理员规范管理专项调研。近年来主要开展了以下工作:

(一)深入调研了解全省护工现状

2020年,省卫健委就全省医疗护理员管理现状进行了摸底调研,收集分析全省护理员从业人员年龄、从业时间、文化水平以及各医疗机构管理模式、收费等信息。以"关于医疗护理员(护

工)规范管理的网上调查"为主题,在省卫健委网站"网上调查"栏目开展为期3个月的问卷调查,共有40670名网友参与调查;问卷调查重点了解群众对护理员服务的需求,包括服务内容、工作模式、收费方式、管理方式等方面。同时,省卫健委联合人社厅、公安厅赴福州、厦门、泉州开展实地调研,深入了解省立医院、省老年医院等7家省属医疗机构护工管理情况,同时走访具备护工服务的瑞泉健康管理有限公司等专业护理员机构。截至2020年3月中旬,全省有医疗护理员在岗工作的医疗机构(不含部队医院)共139家,医疗护理员3715名,管理模式分别实行医院自管(37家,26.61%)、委托第三方管理(45家,32.37%)、医院和第三方共管(44家,31.65%)、患者自聘(13家,9.35%)。在岗医疗护理员平均年龄52岁,50岁以上的占比为63.09%,文化程度初中及以下者占比为93.30%。

(二)开展医院护工(护理员)规范化管理试点工作

2013年、2014年,原省卫生厅、省人力资源和社会保障厅、省物价局联合下发了《关于开展规范医院护工管理试点工作的意见》《关于在全省三级医院开展规范医院护工管理试点工作的通知》,2019年省卫健委联合省发改委等8部门印发《关于促进护理服务业改革与发展的实施意见》,持续加强对医院护工(护理员)的规范管理,明确护理员必须在医务人员的指导和管理下,协助护士为患者提供生活护理等非医疗服务工作;要求各医疗机构明确规定护理员的工作职责和范围,设立护理员管理机构负责

护理员的日常事务管理,对护理员实行"五统一"管理,即统一调配、统一着装、统一标识、统一收费标准(根据不同的护理对象和护理内容,制定不同的收费标准),并将规范医院护工管理工作纳入三级医院评价内容,不断提升医疗机构护理员管理水平。

(三)加强医疗护理员的规范化培训

2021年省卫健委、人社厅、财政厅联合开展全省医疗护理员 的规范化培训工作。设立省、市级医疗护理员培训中心,其中省 级医疗护理员培训中心挂靠省卫生职业技术学院,统筹协调全省 医疗护理员培训工作。2021年全省共有2698名护理员取得培训 合格证书,其中以患者为主要服务对象的护理员 2388 名,以老 年患者为主要服务对象的护理员 274 名,以孕产妇和新生儿为主 要服务对象的护理员 36 名。本次医疗护理员培训合格证书以闽 政通电子证照的形式发放,学员只需下载"闽政通"app登录后 在"我的证照"中即可查看其培训合格证书,这是我省规范医疗 护理员管理的一个创新举措,将不断推动正在从事或拟从事医疗 护理员工作的人员主动自愿参加培训,规范其为病患、老年人、 残疾人、母婴生活照护从业技能,增加护理服务供给,为我省医 疗护理员队伍提供专业优质的人力资源保障。同时,省医疗护理 员培训中心投入40余万元搭建医疗护理员教育培训服务网络平 台,拟打造集护工技能培训、服务监管等为一体的护工信息化平 台。

(四)开展职业技能人才评价

2019年,为进一步提升我省病患陪护和养老护理从业人员技 能水平,省人社厅组织专家开发"老人照护"与"病患陪护"专 项职业能力考核项目,并纳入我省第二批专项职业能力考核目 录。先后有福建技师学院、福建中华技师学院等 37 家单位备案 成为"老人照护"专项职业能力考核机构,开展该项目的考核工 作;福建技师学院、漳平卫校等10家单位备案成为"病患陪护" 专项职业能力考核机构,开展该项目的考核工作。近三年,全省 共组织 12105 人次参与"老人照护"专项职业能力考核, 11977 人次获得"老人照护"专项职业能力考核的证书。共组织1472 人次参与"病患陪护"专项职业能力考核,1449人次获得"病患 陪护"专项职业能力考核的证书。2021年4月,省人社厅印发《关 于全面推进我省职业技能等级认定工作的通知》,支持大力发展 技能人才评价工作。已备案养老护理员职业的厦门大学、福建省 民政学校、福建生物工程职业技术学院等14家院校(技工院校) 和福建省前沿职业培训学校、福建省普慧众佳职业培训学校等 6 家社会培训评价组织,可对本校学生或社会人员开展养老护理员 职业技能等级认定工作。目前已有356人开展认定,337人获得 等级证书。

二、下一步工作安排

下一步, 我们将充分吸纳您的建议, 从以下方面进一步加强

我省护工队伍建设,推动护理产业健康发展。

(一)关于建立专业护工培训机构,着力提高护工人员素质的建议

2022年,我省将继续委托全省 10 个医疗护理员培训中心开展医疗护理员的规范化职业技能培训,并逐步建立常态化的培训工作机制,力争到 2025年底,完成全省各级各类医疗机构中所有正在从事医疗护理员工作人员的规范化职业技能培训,并积极开展拟从事医疗护理员工作人员的规范化职业技能培训,支持农村转移劳动力、城镇登记失业人员等积极参加护理员培训。按照国家卫生健康委印发的《医疗护理员培训大纲(试行)》,对法律法规、职业道德、生活照护基本知识技能和规范、沟通技巧、常见药物器械使用注意事项等内容进行 120-150 学时的培训,提高从业人员为患者提供辅助护理服务的职业技能。医疗护理员培训次数纳入劳动者享受职业培训补贴总次数。人力资源和社会保障部门、财政部门按规定落实促进就业创业扶持政策,将符合条件的培训对象纳入职业培训补贴范围,按规定给予职业培训补贴。

(二)关于建立专业化护工公司(或行业协会),完善护工 行业监督管理的建议

我们将从社会组织登记管理职能出发,着力做好以下工作: 一是支持规范医院护工队伍建设有关的社会组织成立,符合条件 的依法进行登记。二是认真做好社会组织登记、年检(年报)、 等级评估、随机抽查等工作,促进相关社会组织规范有序运行。 三是引导相关社会组织参与制定行业标准,规范自身行为、强化行业自律、引导企业规范经营。

(三)关于引入市场竞争机制,提高护理质量保障水平的建 议

积极推进我省"无陪护"病房试点工作,鼓励全省三级公立医院积极申报"无陪护"病房试点,省、市卫健委按照行政隶属关系,择优确定试点单位,探索建立护理员由医疗机构统一聘用(或通过劳务派遣)和管理制度。通过试点,逐步建立患者住院"无陪护"相关服务规范、运行和保障机制,加强护理队伍建设,形成一支由护士和护理员组成的护理从业人员队伍,推进医疗护理员职业化、规范化和专业化,实现护理服务水平与医院、患者需求相匹配。

(四)关于制定政府扶持政策,确保护工行业健康发展的建 议

省人社厅将进一步加强院校职业技能等级认定的推广和宣传,将更多设置养老护理员专业的职业院校纳入职业技能等级认定体系。引导培训合格的医疗护理员参加职业技能评价,助力医疗护理员队伍建设。省总工会立足福建特色和护工职业特点,在"八闽工匠学堂"平台累计开设《养老护理员初级》《养老护理员中级》《老年照护技术》《养老护理员职业安全及个人防护》等14套系列职业课程,不断完善学习记录、线上测评、证书颁发、补贴申请、积分兑换、技能等级评价等配套服务,帮助护工人员

利用业余时间提升职业技能水平。运用《工人日报》《福建日报》等主流媒体和学习强国、新福建、智慧海都等新媒体平台刊发报道,在"八闽工会人"微信公众号、今日头条号、抖音号等工会官方平台推送信息,面向包括护工人员在内的广大职工,广泛宣传国家有关职工职业技能培训政策法规及我省一系列制度、规定,解答职工关切的关于技能提升的疑难问题,持续引导更多护工人员主动参与技能提升。

感谢您对卫生健康工作的关心与支持!

领导署名: 黄如欣

联系人:张洪惠

联系电话: 0591-87808161

福建省卫生健康委员会 2022年6月24日

(此件主动公开)

抄送: 省政府办公厅, 省政协提案委员会。